

Shanghai Law Journal

扫一扫,关注上海法治报微信公众号、"法治新闻眼"视频号

总第 7151 期 2023 年 11 月 29 日 星期三 农历十月十七 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

## 习近平在中共中央政治局第十次集体学习时强调 加强涉外法制建设

# 营造有利法治条件和外部环境

□据新华社报道

中共中央政治局 11 月 27 日下午就加强涉外法制建设进 行第十次集体学习。中共中央 总书记习近平在主持学习时强 调,加强涉外法治建设既是以 中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴伟业的长远所 需,也是推进高水平对外开 放、应对外部风险挑战的当务 之急。要从更好统筹国内国际 两个大局、更好统筹发展和安 全的高度,深刻认识做好涉外 法治工作的重要性和紧迫性, 建设同高质量发展、高水平开 放要求相适应的涉外法治体系 和能力,为中国式现代化行稳 致远营造有利法治条件和外部

武汉大学特聘教授黄惠康 同志就这个问题进行讲解,提 出工作建议。中央政治局的同 志认真听取了讲解,并进行了 讨论。

习近平在听取讲解和讨论 后发表了重要讲话。他指出, 法律是社会生活、国家治理的 准绳。涉外法律制度是国家法 制的重要组成部分,是涉外法 制的重要组成部分,是涉外法 治的基础,发挥着固根本、稳 预期、利长远的重要作用。在 强国建设、民族复兴新征程 上,必须坚持正确政治方向, 以更加积极的历史担当和创造 精神,加快推进我国涉外法治 体系和能力建设。

习近平强调, 涉外法治作 为中国特色社会主义法治体系 的重要组成部分, 事关全面依 法治国,事关我国对外开放和外交工作大局。推进涉外法治工作,根本目的是用法治方式更好维护国家和人民利益,促进国际法治进步,推动构建人类命运共同体。必须坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

习近平指出, 涉外法治工作 是一项涉及面广、联动性强的系 统工程,必须统筹国内和国际, 统筹发展和安全,坚持前瞻性思 考、全局性谋划、战略性布局、 整体性推进,加强顶层设计,一 体推进涉外立法、执法、司法、 守法和法律服务,形成涉外法治 工作大协同格局。要坚持立法先 行、立改废释并举,形成系统完 备的涉外法律法规体系。要建设 协同高效的涉外法治实施体系, 提升涉外执法司法效能,推进涉 外司法审判体制机制改革,提高 涉外司法公信力。要积极发展涉 外法律服务,培育一批国际一流 的仲裁机构、律师事务所。要深 化执法司法国际合作,加强领事 保护与协助,建强保护我国海外 利益的法治安全链。要强化合规 意识,引导我国公民、企业在 "走出去"过程中自觉遵守当地 法律法规和风俗习惯, 运用法治 和规则维护自身合法权益。

习近平强调,要坚定维护以 国际法为基础的国际秩序,主动 参与国际规则制定,推进国际关 系法治化。积极参与全球治理体 系改革和建设,推动全球治理朝 着更加公正合理的方向发展,以 国际良法促进全球善治,助力构 建人类命运共同体。

(下转 A8)

#### 数字时代如何发展"枫桥经验"?

本市探索数字经济领域诉源治理路径

■ 详见A2

奉贤法院"奉法客堂间"成立一年显成效

万人成讼率下降 诉前调解成功率上升

■ 详见A4

## 透过小门牌 看见大民生



10月19日上午,虹仙居民区物业工作人员接过社区民警送来的门牌后,第一时间将这块崭新的门牌安装在了19号楼的门口

### 全区排摸 长宁警方从源头解决"门面问题"

□记者 陈颖婷 通讯员 屠昱辉

本报讯 如今,不少老小区都在进行精品小区建设、加装电梯工程,居民们在感受道路拓宽、加装电梯带来便利的同时,也遇到了新的烦心事儿。小区里不少门牌、楼牌在施工过程中遭到污损,甚至是缺失,不仅给大家走亲访友带来尴尬,外卖、快递也无法第一时间送达,给居民们的生活带来了不便。

对此,长宁警方会同街道、居委在全区范围内开展 走访排摸,优化门弄牌补制 程序,从源头上解决困扰辖 区百姓的"门面问题"。

10 月 19 日上午, 虹仙 居民区物业工作人员接过社 区民警送来的门牌后,第一 时间将这块崭新的门牌安装 在了 19 号楼的楼门口。原来,19 号楼去年底开始安装电梯,在施工过程中门牌不慎遗失,这给居民们的生活带来了诸多不便。无奈之下,居民们自制了纸质的门牌张贴在楼道口,然而一到下雨天,纸张就会被雨水打湿损坏,终是治标不治本。

长宁公安分局人口管理 办公室考虑到改造工作处于 收尾阶段,决定主动跨前, 在会同属地派出所、居委会 共同摸清门牌污损、缺失底 数后,率先启动补制程序, 做到"让门牌等工期",确 保存在问题的楼栋完工一 栋、安装一栋、解决一栋, 将对居民正常生活的影响降 到最低。

居民赵阿姨告诉记者: "别看这块门牌很小,许多 关键时候少了它还真不方 便。看到物业师傅装上这块 门牌,感觉像是拼上了最后 一块拼图一样,真正把好事 做到了老百姓的家门口。"

鉴于这一现象在长宁区 并非个例,长宁公安分局人 口办以点带面推动形成政策 机制,在全区范围内组织协 调派出所、街镇网格化等力 量,对全区3万余幢居民楼 开展"全覆盖"、"无死角" 巡查,同时启动门楼牌补制 程序,对缺失、污损的门楼 牌及时补缺、修复和更换,确保门楼号牌和标准地址一 一对应。

长宁公安分局人口管理 办公室主任沈佩瑛表示,将 继续聚焦户籍管理、政务服 务、一网通办等重点工作, 从前端巡查发现、中端核验 校对、末端法规普及等方面 形成工作闭环,深入调查研 究,形成长效机制,推动主 题教育走深走实。